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ここで，9 13 161 1 より，
9 13 161 1

3 13 41 1 　　
だから，

7 13 4 81 1+ 　　
したがって，　　a=7

a b 13 4+ = + より，
b = a13 4+ -

= 13 4 7+ -

= 13 3-

よって，
a b2 2+  = ( )7 13 32 2+ -

=49 13 6 13 9+ - +

= 71 6 13- 　……（答）

例えば， 5  の整数部分と小数部分を求めてみよう。 52 31 1  だから，整数部分は 2である。
また，（小数部分）=（もとの数）-（整数部分）より，小数部分は 5 2-  となるね。
つまり，無理数 x  の整数部分は，n x n 11 1 + を満たす整数 n ，すなわち， x  を超えない最大の整数 nである。 

また，小数部分は， x-（ x  の整数部分） x n= -

となる。整数部分がはっきりとしないときには，
平方根を含む数の大小の性質「2つの正の数 a，b について，a b1  ならば， a b1 」
を利用する。
　（例） 625 29 31 1 だから，
　　　　　　 625 29 31 1

　　　つまり，5 29 61 1

　　　よって， 29  の整数部分は 5である。     

分母に無理数を含む式は，公式
　 a b a b a b2 2+ - = -] ]g g
を利用して，まず分母を有理化する。

(小数部分)=(もとの数)-(整数部分)

133 41 1 の各辺に 4を加えると，
　7 13 4 81 1+

8 13 1

13 3-

+
 の整数部分を a，小数部分を bとするとき，a b2 2+  の値を求めよ。

2つの正の数 a，bについて
　a b1  ならば， a b1

平方根を含む数の大小

無理数の整数部分，小数部分の求め方
無理数 x  の整数部分，小数部分を求めるには，n x n 11 1 + となる整数 n を見つける。このときの nが x  の整
数部分， x n-  が小数部分である。

解 答

解 説

（i）　x 1F  のとき，
x x1 0 2 0， 2F- + だから，　　
 1x x 1- = -

 2x x 2+ = +

よって，与えられた方程式は，
 ( )x x x1 2- = + +

 x 3=-

x 3=- は，x 1F の条件を満たしていないから不適。
（ii）　 x2 11E-  のとき，

x x1 0 2 0，1 F- + だから，
 ( 1 )x x1- =- -

 2x x 2+ = +

よって，与えられた方程式は，
 ( ) ( )x x x1 2- - = + +

 x x1 2 2- + = +
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1
x

3
=- は， x2 11E-  の条件を満たす。

（iii）　x 21-  のとき，
x x1 0 2 0， 11- + だから，
 ( )x x1 1- =- -

 ( )x x2 2+ =- +

よって，与えられた方程式は，
 ( ) ( )x x x1 2- - =- + +

 x x x1 2- + =- - +

 x 3=

x 3= は，x 21- の条件を満たしていないから不適。
（i），（ii），（iii）より，　　

　　
1
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=- 　……（答）

絶対値記号をはずすには，絶対値記号の中の式が 0以上か負かで場合分けをすればよい。
場合分けの境目は，絶対値記号の中が 0になるときだから，この問題では，
x-1，x+2の値が 0になる 1，- 2を境に場合分けすればよい。右の図より，
x x x1 2 1 2， ，1 1F E- -  の 3つに場合分けすればよいことがわかる。

場合分けをした後は，絶対値記号の
中が 0以上の値をとるか負の値をと
るか調べて絶対値記号をはずすが，
下のような図をかくとわかりやす
い。

(i)，(ii)，(iii)で求めた xの値をまと
めたものが解。

9 次の方程式を解け。
x x x21- = + +

絶対値を含む方程式・不等式の解き方
「絶対値記号の中の式の符号によって場合分けし，絶対値記号をはずす」。場合分けをする範囲をきちんと押さえるた
めには，数直線を用いるとよい。

x10-2

x=-3を解としてはいけない。
場合分けをした条件を満たすか
どうか，確認を忘れずに。(ii)，(iii)
の場合についても同様だ。 
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